

# 第 14 课

## 大卫

### 本课主题:

上帝与大卫所立的约进一步强化了关于将要到来的那位后裔的应许。大卫将来的那位后裔比大卫更大，是万王之王，祂的国度将会是永恒的国度。

### 经文:

“‘弟兄们，先祖大卫的事，我可以明明的对你们说，他死了，也埋葬了，并且他的坟墓直到今日还在我们这里。大卫既是先知，又晓得神曾向他起誓，要从他的后裔中立一位坐在他的宝座上。’”（徒 2：29-30）

## 第 14 课 讲稿

孩子们常常喜欢用半透明的薄纸来描摹一幅画。当他们把薄纸放在画上面时，能够透过那张纸看到底下的画。然后他们用铅笔描摹下面的话。最终画成了之后他们非常开心，这当然是因为有原图他们才能画成。同样，经上告诉我们说大卫王是合上帝心意的人。上帝在祂仆人大卫的心中和生命中画出了祂自己的属性，为的是让他可以反映出上帝的荣耀。上帝兴起大卫，是为了以他为例阐明上帝的规则和拓展上帝的国度。

我先来提几个问题。以色列人想要一位君王，这是罪恶的吗？他们为什么需要一位君王？君王有哪些职责？上帝藉着大卫作王显明了关于祂的救赎计划的什么信息？上帝跟大卫所立的约与上帝其余的宏伟计划有什么联系？这个历史时期如何显明了关于基督的信息？大卫与将要到来的基督有什么联系？在整个旧约中，上帝的百姓拥有应许之地这一事实，都是指向的将来作为上帝的百姓生活在祂的国度中这个现实。在《约书亚记》、《士师记》和《路得记》中，我们看到有一个国度出现了，但我们还有一个问题：“君王在哪里？”

在这一课中，我们要探讨几个要点。第一，为大卫所做的预备工作。在摩西和约书亚的带领下，以色列成为了一个神权治理的国家，上帝是他们至高的君王，祂律法的权威是他们的标准。士师时代显明了他们的懒惰和叛逆，表明他们不仅仅需要赐给一代人的暂时

性的士师。他们需要一位君王，但必须是某种特定类型的君王。《路得记》表明大卫的祖先从一个血亲救赎的例子中出现了。上帝所赐的君王施行治理是为了救赎百姓。我们在《诗篇》第 72 篇 14 节中看到了对上帝所赐之君王的描述：“他要救赎他们脱离欺压和强暴。他们的血在他眼中看为宝贵。”

上帝从会幕里的侍奉工作开始预备道路。你们应当记得圣经中记述了哈拿在几乎不可能的情况下生出了儿子撒母耳，他将要成为宣讲悔改和公义的人，为大卫预备道路。他将要膏抹大卫为王。请注意《撒母耳记上》第 2 章 10 节里记录的哈拿的歌中的话：“耶和华……必审判地极的人，将力量赐予所立的王，高举受膏者的角。”我们从前面的课程中知道，先知、祭司和君王都要受膏，他们的职分指向的是耶和华的受膏者——耶稣基督。对弥赛亚式的君王的盼望，可以一直追溯到《创世记》第 49 章，我们看到这个盼望在大卫作王时期优美地展现出来了。但请注意这个时期发生了一些变革。敬拜上帝的地点从示罗转移到了耶路撒冷。上帝百姓的带领人从各世代的士师转变为了大卫之家的人，以色列的各支派不再各自为政，而是形成了一个联合王国。

当你们翻到《撒母耳记上》的开头时，就会面对我们刚才提的那个问题。那是一个关于立王的问题。我这样说是什么意思？让我来问你们一个问题。以色列人想要一位君王，这是罪恶的吗？从某些方面来说，他们的这种想法似乎确实是罪恶的，因为我们在《撒母耳记上》第 12 章 12 节中读到：“你们见亚扪人的王拿辖来攻击你们，就对我说：‘我们一定要一个王治理我们。’其实耶和华你们的上帝是你们的王。”还有《撒母耳记上》第 8 章 7 节：“耶和华对撒母耳说：‘百姓向你所说的一切话，你只管依从，因为他们不是厌弃你，乃是厌弃我，不要我作他们的王。’”以色列人意识到了这个问题，因为《撒母耳记上》第 12 章 19 节说：“众民对撒母耳说：‘求你为仆人们祷告耶和华你的上帝，免得我们死亡，因为我们求立王的事，正是罪上加罪了。’”那引发了一个问题，但求立王这件事本身并不是罪恶的。我们如何知道这一点呢？因为上帝在《创世记》第 49 章 10 节中应许要赐给他们一位君王，就连律法本身也提供了关于立王的指示，例如《申命记》第 17 章。哈拿预言说将会有君王。

问题存在于百姓当中。他们在提出立王的要求时说：“求你为我们立一个王治理我们，像列国一样”（撒上 8:5），“立一个王治理我们，像列国一样。”想要像列国一样这个愿望，是违背上帝命令的。所以上帝说：“告诉他们将来那王怎样管辖他们”（撒上

8:9)。你们看，问题在于立王的方式，而不是立王这件事本身。上帝不赞同他们，是因为他们想要效法列国，因而想要弃绝他们的上帝。他们是想要弃绝上帝的圣约和上帝的准则。他们想要安全和保障，但不是从上帝的圣约的供应中得到，乃是以异教统治者所不能提供的方式。但上帝要赐给他们一位合乎祂自己心意的君王——大卫，他将是显明上帝之规则的例子。但在那发生之前，百姓叛逆了；上帝容许他们自己选择的扫罗作王，让他们尝一尝自己的罪的滋味。倘若他们等候上帝，那么上帝将会按照祂的律法赐下一位君王。所以，扫罗象征着百姓弃绝上帝，弃绝耶和華作他们的君王。

我们看到扫罗弃绝了上帝的圣言，所以上帝也拒绝让他作王。那带领我们来探讨大卫本人。现在我们需要回到上一课快结束时关于《路得记》末尾的那个家谱的问题。《路得记》的一个主要目的是为我们提供大卫的家谱，为他兴起作王铺路。你们注意到这个家谱是从法勒斯开始的，你们应当记得法勒斯是犹大和他的儿妇乱伦所生的私生子，当时他的儿妇假扮作妓女。这个家谱进一步表明大卫身上有相当大比例的外邦血统。事实上，他是3/16个外邦人。这包括喇合，一个归信上帝的外邦妓女；还有路德，一个归信上帝的摩押女子。当你们翻到新约圣经的第1章，即《马太福音》第1章时，将会看到这具有更深远的意义，发现那里记载了同样的家谱，并往后一直记录到耶稣本人。

这是重要的福音信息。当上帝弃绝扫罗时，我们在《撒母耳记上》第13章14节中读到：“耶和華已经寻着一个合祂心意的人。”经上稍后继续说道：“你没有遵守耶和華所吩咐你的。”这话是对扫罗说的。然后，你们心里记着那段经文，再翻到关于撒母耳膏抹大卫的记述，我们在第16章7节中读到：“耶和華不像人看人，人是看外貌，耶和華是看内心。”从大卫年少到年迈时，他一直见证了自己既有牧者的心，也有战士的灵。他反映了上帝的属性。《诗篇》第80篇1节这样描述上帝：“领约瑟如领羊群之以色列的牧者啊，求你留心听！坐在二基路伯上的啊，求你发出光来！”《撒母耳记下》第5章2节用类似的话谈到大卫：“你必牧养我的民以色列，作以色列的君。”看到大卫同时身兼牧者和君王的职分了吗？《列王纪上》第9章4节记载了上帝自己对大卫的评价：“你父大卫，存诚实正直的心行在我面前。”还有《列王纪上》第14章8节：“我仆人大卫，遵守我的诫命，一心顺从我，行我眼中看为正的事。”

你们心里也许在想：“哦，我们知道关于大卫的历史。”当然，你们知道大卫所犯的众所周知的罪，你们心里也许在想：相比之下，扫罗的罪似乎不那么严重；但扫罗反复违

背了第一块法版上的律法，即前四条诫命，许多人认为那是微不足道的事。但如我们在关于西奈山的那一课中所学到的，第一块法版上的诫命具有优先性。他假冒伪善的反应是要为自己找借口，把罪责推卸给别人。相比之下，大卫深深爱慕上帝的律法，满怀深情地按照上帝命定的方式敬拜上帝。他的确违犯了第二块法版上的诫命，但如我们在《诗篇》第 51 篇中所看到的，他的心立刻感到忧伤、痛悔，重新顺服上帝。上帝认为大卫是合祂心意的人，选择了大卫作以色列的大君王和美歌者。

第二，我们需要探讨上帝与大卫所立的约。恩典之约在旧约时代最明确地展现出来，是藉着上帝与大卫所立的约。上帝为祂的百姓设立规则的方式，表明了上帝的目的是救赎祂的百姓。女人的那位后裔，将会是一位身为君王的后裔。有三个事件逐步致使上帝与大卫立下了《撒母耳记下》第 7 章中记载的那个约。首先，在《撒母耳记下》第 5 章中，大卫攻占了耶路撒冷，它位于国家的中心位置，把南北两个主要部分连接在一起。耶路撒冷将会成为国度的中心和珍宝，新约中的经文清楚地表明耶路撒冷成为了新约教会的预表。例如，在《加拉太书》第 4 章中，保罗称教会为“那在上的耶路撒冷……她是我们的母”（第 26 节）。你们看到《启示录》第 21 章中把教会描述为从天而降的圣城新耶路撒冷。

第二个重要事件记录在《撒母耳记下》第 6 章中，那里说大卫把约柜运到了耶路撒冷。约柜象征着上帝的宝座，是有上帝同在的地方和上帝治理全地的地方。大卫渴望上帝的主权彰显出来，想让自己的领土，大卫的领土，处在上帝的权柄之下。这为把大卫的王权与上帝的宝座联合在一起提供了背景，我们稍后将会谈到这一点。第三个事件记录在《撒母耳记下》第 7 章 1 节。如上帝关于迦南地的应许中所预言的，大卫国中安靖，不被四围的仇敌扰乱，所以他在上帝之下安然无忧地施行治理。这三个事件以影子的形式盼望基督降临来施行治理。

基督复活之后，升到天上的耶路撒冷去了，到上帝作王的锡安山去了；基督把祂弥赛亚的宝座和上帝永恒的主权联合在一起了。祂在《马太福音》第 28 章 18 节中说：“天上地下所有的权柄都赐给我了。”大君王基督将要作约的中保。祂要在上帝面前代表百姓，在百姓面前代表上帝。你们还应当注意到，圣经着重强调大卫要为上帝建圣殿的热心与上帝要建造大卫之家（即他的后裔）的应许之间的联系。大卫是为上帝的荣耀大发热心，上帝确保赐给大卫的应许会在将要到来的基督身上实现，祂要住在祂的百姓当中，祂要在祂永恒的国度中欢欢喜喜地施行治理。

旧约的其余部分将会继续谈到大为之约，提到赐给大卫的确定的怜悯，以此为例展现恩典之约的进展，把上帝的应许摆在以色列人面前，呼召他们要有信心，要悔改，重新顺服上帝。但大为之约的匙节在《撒母耳记下》第 7 章 14 节关于大卫后裔的话中，上帝说：“我要作他的父，他要作我的子。”那意味着什么？他是一个人，却要成为上帝自己的儿子。听到这话的人将会感到心惊胆战。大卫的后裔将会是那个人，将会是上帝自己的儿子。《希伯来书》第 1 章 5 节在谈到基督时引用了这句话：“所有的天使，上帝从来对哪一个说，‘你是我的儿子，我今日生你’？又指着哪一个说，‘我要作他的父，他要作我的子’？”这表明基督具有至高的荣耀。大卫的应许之子将会是上帝自己的儿子，所以接下来我们需要探讨这一点。

第三，大卫那位更大的子孙。上帝应许说，大卫的子孙将会永远坐在他的宝座上，没有间断。哦，我们听到了这句话。我们明白这句话，但是我们接下来在圣经中和历史书中读到的内容，似乎表明大卫之家的王权最终失去了。我们怎样解释这一点呢？哦，我们从这里开始看到了上帝应许给大卫的更大的荣耀。我们看到大卫的宝座成为了上帝的宝座。这二者联合在一起了，所以我们不必为关于所罗门登基的描述感到奇怪；我们在《历代志上》第 29 章 23 节中读到：“于是所罗门坐在耶和华所赐的位上，接续他父亲大卫作王，万事亨通；以色列众人也都听从他。”大卫之家的宝座是地上的象征物，象征着上帝自己在天上的宝座，上帝在那里藉着祂受膏的君王治理祂的百姓。

关于大卫后裔的应许在基督身上实现了。保罗在写信给罗马人说：“论到祂儿子我主耶稣基督，按肉体说，是从大卫后裔生的”（罗 1:3）。基督是将要升天、被高举坐在上帝永恒宝座上的那位。祂如今在天上，在上帝的右边施行治理；旧约时代大卫的宝座象征的是上帝的宝座，是一个影子，这影子所象征的实体在新约时代实现了。在《启示录》的末尾，我们听见基督从天上说：“我是大卫的根，又是他的后裔”（启 22:16）。旧约继续预言基督的到来。例如，《以赛亚书》第 11 章 1-2 节记录了关于基督的预言：“从耶西的本必发一条，从他根生的枝子必结果实。耶和华的灵必住在祂身上，就是使祂有智慧和聪明的灵、谋略和能力的灵、知识和敬畏耶和华的灵。”

基督被称为万王之王。祂被描述为受膏君、世上君王的元首、管理万国的，这些都是圣经中的话。新约圣经中反复提到基督如今作为升天的君王施行治理。彼得在五旬节时说：“弟兄们，先祖大卫的事，我可以明明地对你们说”（徒 2:29）。然后他继续说到：“大

卫既是先知，又晓得上帝曾向他起誓，要从他的后裔中立一位坐在他的宝座上”（徒 2:30）。你们明白了吗？主耶稣基督坐在天上的宝座上，这应验了赐给大卫的应许。我们在整卷《诗篇》中都歌唱赞美基督的君王职分。《诗篇》第 72 篇指向的是基督荣耀的治理，阐明这在基督自己的国度中实现了，“祂要执掌权柄，从这海直到那海，从大河直到地极”。我们在这首诗篇的末尾，第 17 至 19 节，看到了关于基督的激动人心的描述；这首诗篇以这些话结束：“祂荣耀的名也当称颂，直到永远。愿祂的荣耀充满全地。阿们，阿们！”基督的宝座实现了上帝赐给大卫的应许，祂的宝座远远高过和超越了大卫国度的版图。

祂的荣耀不仅要充满最初的应许之地，而且要充满全地。《威斯敏斯德小教理问答》第 26 问的回答中说：“基督执行君王的职分，在于征服我们归向祂，统管并保护我们，抑制并战胜祂和我们所有的仇敌。”基督执掌王权这件事对基督徒而言是很大的安慰，但还有更大的安慰。当代的每个信徒都是基督国度的臣民。我们出生在不同的国家，但我们最终的居民身份都是在天堂。我们的忠诚和忠贞不属于自己出生的那个国家，而是属于基督那不能震动的常存的国度，那国比别的一切国家都更长久。但不仅如此。信徒作为上帝的儿女，具有尊贵的血统，与基督同为后嗣。那意味着基督徒们都是君王。每一位基督徒都是君王。上帝使我们成为了君王，应许说所有得胜的都要与基督一同坐在宝座上审判天使。我们在《启示录》第 1 章、3 章等地方都看到了这一点。

因此，基督的君王身份是与基督徒的经历和特权联系在一起的。如果你们把这些碎片拼凑起来，就会看到我们从大卫开始，然后看到了上帝所做的预备工作以及上帝为了兴起大卫作合祂心意的君王而做的一切事情；大卫为上帝的荣耀大发热心，支持对上帝的敬拜和上帝的律法，作为上帝的代表施行治理，执掌王权管理上帝的百姓。我们从那里开始，但我们把那一切联系在一起，把大卫作王和上帝跟大卫所立的约与基督联系在一起。如我们刚才所看到的，当我们把这一切与基督联系在一起时，我们就把这一切与基督徒联系在一起了。这些经文，和旧约的其余部分一样，都与当代信徒密切相关。

总之，上帝与大卫所立的约进一步强调了关于即将到来的那位后裔的应许。大卫将来的那位子孙——我们的主耶稣基督，将会比大卫更伟大。祂将会是万王之王，祂的国度将会是永恒的国度。但大卫不仅仅是一位君王。他还是一位先知，上帝计划让大卫扮演另外一个非常重要的角色，这个角色在其余的历史中每天都在影响着上帝的百姓。在下一课中，

我们将会发现上帝的计划究竟是什么。